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Parte 1 - Domande chiuse (ciascuna risposta punti: 2 corretta, 0 assente, -1 errata)

1. Il criterio della percentuale di completamento non può essere adottato se sussistono queste condizioni:
a) non è possibile misurare attendibilmente lo stato di avanzamento dei lavori             
b) i costi residui da sostenere sono minimi
c) il committente è di nazionalità estera
d) è presente un certo grado di aleatorietà relativa ai tassi di cambio

2. Quale categoria di immobilizzazioni immateriali non impedisce la distribuzione di dividendi in mancanza di riserve disponibili sufficienti a coprire la parte non ammortizzata:
a) costi di impianto 
b) costi di ampliamento
c) costi di sviluppo 
d) avviamento

3. La riserva legale al 31.12.X può includere solo utili realizzati fino all’anno:
a) X
b) X-1
c) X+1
d) X+2

4. Se le rimanenze finali di prodotti finiti sono superiori a quelle iniziali, la variazione deve essere indicata:
a) nel valore della produzione con segno positivo
b) nei costi della produzione con segno positivo
c) nei costi di produzione con segno negativo
d) nel valore della produzione con segno negativo

5. Per le plusvalenze sulla cessione di immobilizzazioni materiali:
a) competenza economica e imponibilità fiscale coincidono obbligatoriamente
b) competenza economica e imponibilità fiscale possono non coincidere
c) la imponibilità si ha nell’anno successivo a quello di realizzazione
d) la competenza economica si ha nell’anno successivo 

6. Il rendiconto finanziario è un documento che deve essere obbligatoriamente prodotto:
a) da tutte le società
b) dalle società obbligate alla redazione del bilancio in forma ordinaria
c) dalle società obbligate alla redazione del bilancio in forma ordinaria e abbreviata
d) dalle società per azioni

7. Se la società Beta effettua una permuta tra un’attrezzatura che cede, (costo storico = euro 1.000.000; fondo ammortamento = euro 600.000) e un’altra che acquisisce (prezzo di mercato = euro 300.000), questa operazione a cosa da luogo:
a) plusvalenza pari a euro 50.000
b) plusvalenza pari a euro 100.000
c) plusvalenza pari a euro 300.000
d) minusvalenza pari a euro 100.000

8. Qualora un’impresa, dopo l’inventario fisico del magazzino, verificasse che le merci valutate 200.000 euro all’inizio dell’esercizio risultano oramai prive di alcun valore dovrebbe rilevare nel Conto Economico:
a) la perdita di valore come componente rateo attivo
b) nella voce B11 una variazione delle rimanenze (incrementativa dei costi) pari a 200.000 euro
c) la perdita di valore come accantonamento a riserva
d) nella voce A2 una variazione riduttiva del valore della produzione per 200.000 euro

9. Un’azienda commerciale inserisce nel proprio bilancio ricavi nella voce A5 del Conto Economico “Altri ricavi e proventi”. Questi potrebbero derivare da
1. corrispettivi delle vendite commerciali 
1. dividendi delle partecipate 
1. affitti attivi da immobili uso residenziale
1. incremento delle rimanenze di materie prime

10. Il valore contabile di un cespite ammortizzabile è dato da:
a. Costo storico -fondo ammortamento +svalutazioni -ripristini + rivalutazioni
b. Costo storico -fondo ammortamento –svalutazioni +ripristini +rivalutazioni
c. Costo storico -fondo ammortamento –svalutazioni +ripristini -rivalutazioni
d. Costo storico +fondo ammortamento –svalutazioni +ripristini +rivalutazioni 

11. La rilevazione delle imposte di competenza su un risultato ante-imposte negativo può, in presenza di una ragionevole certezza sulla recuperabilità di tale perdita, portare ad un reddito netto di esercizio che è:
a. Inferiore al risultato ante-imposte
b. Superiore al risultato ante-imposte
c. Uguale al risultato ante-imposte
d. Può essere sia superiore che inferiore al risultato ante-imposte

12. Secondo le disposizioni civilistiche la presentazione del bilancio in forma abbreviata prevede obbligatoriamente:
a. Stato patrimoniale, Conto economico, Nota integrativa, Relazione sulla gestione
b. Stato patrimoniale, Conto economico, Nota integrativa, Rendiconto finanziario
c. Stato patrimoniale, Conto economico, Relazione sulla gestione
d. Stato patrimoniale, Conto economico, Nota integrativa

13. “Le disposizioni civilistiche impongono che l’acquisto di azioni proprie sia finanziato attraverso una riserva alimentata da fondi derivanti da utili o riserve distribuibili”. Questa affermazione è:
a. Vera qualora le azioni proprie non siano acquistate per ridurre il capitale sociale
b. Falsa qualora si tratti di azioni convertibili in obbligazioni
c. Sempre vera
d. Sempre falsa

14. Un rateo attivo si ha in relazione a: 
a. interessi attivi anticipati su debiti 
b. locazioni passive pagate posticipatamente 
c. interessi passivi da pagarsi posticipatamente 
d. locazioni attive riscosse posticipatamente 

15. A seguito della vendita di merce con pagamento dilazionato ad un cliente americano si contabilizza il relativo credito che contrattualmente è fissato in dollari. Al termine dell’esercizio il dollaro risulta svalutato rispetto all’euro. Si dovrà quindi:
a. rilevare a conto economico l’utile su cambi
b. rilevare a conto economico la perdita su cambi
c. accantonare la differenza a un fondo rischi su cambi
d. destinare a copertura la riserva su cambi



16. Qualora il prezzo di mercato di una merce risultasse crescente nel tempo e al contempo se ne aumentassero costantemente le scorte, quale metodo di valorizzazione delle rimanenze porterebbe a maggiori utili di periodo?
a) il LIFO
b) il FIFO 
c) il costo medio
d) il costo ponderato

17. Qualora un’azienda, a causa di ingenti investimenti a lungo termine e ritardi nei pagamenti dei propri clienti, si trovasse in difficoltà a pagare gli stipendi ai propri lavoratori, in prima approssimazione potremmo affermare che questa ha una difficile:
a. situazione economica
b. situazione finanziaria
c. situazione patrimoniale 
d. situazione contabile

18. Secondo il principio di competenza economica:
a. I costi sono di competenza dell’esercizio in cui sono stati pagati 
b. I ricavi sono di competenza dell’esercizio in cui sono stati incassati
c. I ricavi sono di competenza dell’esercizio in cui si sono sostenuti i corrispondenti costi
d. I costi sono di competenza dell’esercizio in cui si sono realizzati i corrispondenti ricavi

19. Nella composizione del rendiconto finanziario, quale tra le seguenti operazioni è da classificare come “fonte finanziaria”: 
a. Accantonamenti di utili a fondo di riserva
b. Riduzione dei crediti finanziari
c. Riduzione del capitale sociale 
d. Riduzione dei debiti finanziari

20. Qualora vengano acquistati titoli azionari non a fine speculativo, tra le seguenti poste quale ne potrebbe accogliere il relativo valore: 
a. valori in cassa
b. altri titoli
c. altri titoli destinati alla vendita
d. altre partecipazioni


Parte 2 – Contabilità e bilancio (30 punti)

Si richiede di:
· registrare le seguenti operazioni in contabilità generale durante l’esercizio, 
· redigere le scritture di assestamento secondo le informazioni fornite, 
· iscrivere ciascun conto movimentato nel bilancio civilistico al 31 dicembre con il relativo importo.
In data 1 gennaio la Homes S.p.A. presenta la seguente situazione patrimoniale:
	SITUAZIONE PATRIMONIALE

	Brevetti
	30.000,00
	 
	Capitale Sociale
	120.000,00

	Fabbricati
	160.000,00
	 
	Riserva legale
	25.000,00

	Impianti in costruzione
	50.000,00
	
	Utile di esercizio
	25.000,00

	Titoli di Stato a breve
	10.000,00
	
	F.do svalutazione crediti
	7.000,00

	Crediti v/clienti
	15.000,00
	
	F.do TFR 
	23.000,00

	Banca c/c
	15.000,00
	
	Fondo amm.to fabbricati
	80.000,00

	Totale
	280.000,00
	 
	Totale
	280.000,00



· In data 01/02 vengono vendute merci ad un cliente italiano per € 45.000,00 (+ IVA 22%). A fronte di tale operazione, nella stessa data, la società emette un effetto con scadenza a 60 gg. Alla scadenza convenuta l’effetto risulta onorato tramite bonifico bancario;
· In data 20/04 la società concede in locazione una parte del suo immobile alla House Srl, il contratto prevede canoni semestrali anticipati pari a € 12.000 (+IVA 22%) a partire dal 1/05, riscossi mediante bonifico bancario;
· In data 15/05 si procede alla distribuzione agli azionisti dei dividendi attraverso il riparto dell’utile distribuibile dell’esercizio precedente, pari ad € 25.000,00;
· In data 30/09 sono liquidati gli stipendi dei dipendenti per un importo pari ad € 22.000,00 a titolo di retribuzione e € 1.800,00 per assegni familiari. Le ritenute previdenziali a carico dei dipendenti ammontano a € 2.500, le ritenute fiscali a € 2.700. I contributi a carico dell’azienda sono pari ad € 2.600. Il pagamento avviene tramite bonifico bancario in data 01/10; ritenute e contributi pagati il 16/10.

Per le scritture di assestamento si tenga conto che: 
· le immobilizzazioni immateriali sono ammortizzate su un periodo di 5 anni (tutte le immob. immateriali sono al primo anno di ammortamento), mentre quelle materiali su un periodo di 10 anni. Ai fini dell’ammortamento si consideri l’annualità intera, indipendentemente dalla data di acquisizione del fattore produttivo;
· si rilevano eventuali ratei e risconti;
· si rileva un accantonamento di €7.000,00 a titolo di Tfr.



Parte 3 – Esercizi di valutazione e rappresentazione (30 punti)

3.1. Una S.p.A. procede, nell’anno X1, alla costruzione in proprio di un impianto che completa nell’anno di avvio della commessa. La realizzazione dell’opera richiede quanto segue:
· materie prime: prezzo al kg euro 10 per un impiego di kg 2.000;
· manodopera diretta: costo orario complessivo euro 25 per un impiego di 2.000 ore;
· costi indiretti di produzione pari a euro 50.000; tali costi si riferiscono, oltre alla realizzazione dell’opera per le 2.000 ore sopra richiamate, alla produzione di altri beni che hanno richiesto manodopera diretta per 8.000 ore. A livello aziendale il totale della manodopera diretta è pari a ore 10.000.
Procedere alla determinazione del valore dell’impianto e al successivo inserimento in bilancio, rispettivamente nell’attivo dello stato patrimoniale e nella macroclasse A del conto economico.

3.2. Una S.p.A. ha acquistato un macchinario del costo complessivo di €. 200.000. Programma inizialmente un piano di ammortamento della durata di quattro anni (X1-X4), a quote costanti. Al 31/12/X3, prima di computare la quota di ammortamento, modifica il macchinario sottoponendolo a una manutenzione straordinaria del costo complessivo di €. 50.000 per impiegarlo in una nuova produzione. Riproietta il piano di ammortamento per il biennio X3-X4, mantenendo la medesima durata e il regime a quote costanti. Si proceda a:
- calcolare le grandezze di bilancio;
- evidenziare i riflessi sui bilanci degli esercizi interessati (X1-X4).

3.3. La Alfa S.p.A. presenta la seguente situazione creditoria sull'estero al 31/12/X1: un credito di dollari 1.000.000 (sorto a seguito della vendita di servizi all'estero) è stato rilevato in contabilità al cambio 1 euro = 1,20 dollari. A fine esercizio 1 euro corrisponde a 1,10 dollari. Si proceda all'iscrizione di tutti i valori (credito verso clienti, ricavi per la vendita dei servizi, differenza di cambio) nel bilancio dell'esercizio X1.
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